

ที่ อทพ.ฟปช.013/2569

วันที่ 15 พฤษภาคม 2569

เรื่อง ชี้แจงงบการเงินไตรมาส 1 ปี 2569
 เรียน กรรมการและผู้จัดการ
 ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

ตามที่บริษัท เอสทีพี แอนด์ ไอ จำกัด (มหาชน) ได้นำส่งงบการเงิน ประจำไตรมาสที่ 1 ปี 2569 สำหรับงวดสามเดือนสิ้นสุดวันที่ 31 มีนาคม 2569 จึงใคร่ขอเรียนชี้แจงสาเหตุและผลการดำเนินงานดังนี้

1. รายได้

รายได้ของแต่ละส่วนงาน (หน่วย: ล้านบาท)	Q1'2569	Q1'2568	เปลี่ยนแปลง YoY	
			จำนวนเงิน	%
รายได้จากการรับจ้างผลิต	407	394	13	3%
รายได้จากการขายและบริการ	77	262	(185)	(71%)
รายได้จากการขายไฟฟ้าและบริการเกี่ยวกับไฟฟ้า	100	100	0	0%
รายได้จากการให้เช่าอสังหาริมทรัพย์	33	35	(1)	(4%)
รวมรายได้จากการดำเนินงาน	617	791	(173)	(22%)

รายได้จากการดำเนินงานของบริษัท สำหรับไตรมาสที่ 1 ปี 2569 มีจำนวนรวม 617 ล้านบาท ลดลง 173 ล้านบาท หรือร้อยละ 22 เมื่อเทียบกับ 791 ล้านบาท ของไตรมาสที่ 1 ปี 2568 โดยมีสาเหตุหลักจากส่วนรายได้จากการขายและบริการที่ลดลงจำนวน 185 ล้านบาทหรือร้อยละ 71 เนื่องจากงานบริการรื้อถอนแท่นขุดเจาะน้ำมันดำเนินการเรียบร้อยในไตรมาสที่ 4 ปี 2568 ในขณะที่งานประเภทดังกล่าวที่ได้ลงนามสัญญาช่วงต้นปี 2569 จะเริ่มดำเนินการในช่วงไตรมาส 3 ของปีนี้ สำหรับงานอื่นๆ ได้แก่ ส่วนงานการรับจ้างผลิต การขายและบริการเกี่ยวกับไฟฟ้า และการให้เช่าอสังหาริมทรัพย์ รายได้ใกล้เคียงกับปีก่อน

STP&I PUBLIC COMPANY LIMITED

32/24 3rd Floor, STECON TOWER, Sukhumvit 21 (Asok) Road, Khlong Toei Nuea Sub-district, Vadhana District, Bangkok 10110 Thailand
 Tel: +66 2 260 1181 Fax: +66 2 260 1182
<http://www.stpi.co.th>

2. ค่าใช้จ่าย

ต้นทุนของแต่ละส่วนงาน หน่วย: ล้านบาท	Q1'2569	Q1'2568	เปลี่ยนแปลง YoY	
			จำนวนเงิน	%
ต้นทุนการรับจ้างผลิต	393	311	82	26%
ต้นทุนขายและบริการ	45	96	(51)	(53%)
ต้นทุนขายและบริการที่เกี่ยวกับไฟฟ้า	66	60	6	9%
ต้นทุนการให้เช่าอสังหาริมทรัพย์	14	14	0	3%
รวมต้นทุนในการดำเนินงาน	518	481	37	8%
ค่าใช้จ่ายโรงงานที่ไม่ปันส่วนเข้าต้นทุนการรับจ้างผลิต	59	39	21	54%

ในไตรมาสที่ 1 ปี 2569 บริษัทมีต้นทุนที่เกี่ยวข้องโดยตรงกับการดำเนินงานเป็นจำนวนรวม 518 ล้านบาท และมีกำไรขั้นต้นฯ ประมาณ 100 ล้านบาท หรือ ร้อยละ 16 ของรายได้ ซึ่งต่ำกว่าช่วงเดียวกันของปีก่อนที่มีอัตรากำไรขั้นต้นร้อยละ 39 สาเหตุหลักมาจากสัดส่วนรายได้จากการขายและบริการลดลง ซึ่งงานส่วนนี้บริษัทสามารถควบคุมต้นทุนได้อย่างมีประสิทธิภาพจึงมีผลให้อัตรากำไรขั้นต้นค่อนข้างดี ประกอบกับงานรับจ้างผลิตโครงการหลักมีค่าใช้จ่ายแรงงานช่วงท้ายโครงการแต่ยังไม่สามารถรับรู้รายได้ได้บางส่วนทำให้อัตรากำไรขั้นต้นลดลง อย่างไรก็ตาม บริษัทอยู่ระหว่างตกลงค่าแรงงานดังกล่าวกับลูกค้า ซึ่งจะเรียกเก็บได้เมื่อครบเงื่อนไขในไตรมาสต่อไป นอกจากนี้ ปริมาณงานที่ไม่เต็มกำลังการผลิตส่งผลให้มีค่าใช้จ่ายโรงงานที่ไม่ปันส่วนเข้าต้นทุนการรับจ้างผลิต จำนวน 59 ล้านบาท ซึ่งเพิ่มขึ้นประมาณร้อยละ 54 เมื่อเทียบกับไตรมาสเดียวกันของปีก่อน

3. รายได้และค่าใช้จ่ายอื่น

ไตรมาสที่รายงานมีรายได้อื่นจำนวน 10 ล้านบาท ในขณะที่ไตรมาส 1 ปีก่อนมีรายได้อื่น 46 ล้านบาท เนื่องจากปี 2568 บริษัทได้รับเบี้ยปรับและเงินเพิ่มภาษีมูลค่าเพิ่มคืนจากกรมสรรพากรจำนวน 35 ล้านบาท ซึ่งหากไม่รวมรายการดังกล่าว รายได้อื่นจะมีจำนวนใกล้เคียงเดิม

ไตรมาส 1 ปีนี้ บริษัทรับรู้กำไรจากอัตราแลกเปลี่ยน จำนวน 86 ล้านบาท ในขณะที่ไตรมาส 1 ปีก่อน รับรู้ขาดทุนฯ 3 ล้านบาท ซึ่งส่วนใหญ่เกิดจากการปรับปรุงมูลค่าทางบัญชีของสินทรัพย์สกุลเงินดอลลาร์สหรัฐ ตามอัตราแลกเปลี่ยน ณ วันสิ้นงวด

ค่าใช้จ่ายในการบริหารของไตรมาสปัจจุบัน เท่ากับ 108 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 29 ล้านบาท หรือประมาณร้อยละ 37 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน เนื่องจากมีค่าที่ปรึกษากฎหมาย และมีค่าใช้จ่ายในการซ่อมแซมโรงไฟฟ้าชุมชนเพื่อเตรียมเปิดดำเนินการขายไฟเชิงพาณิชย์เพิ่มขึ้น

ในไตรมาสที่รายงาน บริษัทตั้งสำรองผลขาดทุนจากการด้อยค่าของสินทรัพย์ทางการเงิน เป็นจำนวนรวม 19 ล้านบาท ซึ่งลดลงจากปีก่อนที่ตั้งสำรองฯ จำนวน 62 ล้านบาท เพื่อให้สอดคล้องกับจำนวนเงินและระยะเวลาที่คาดว่าจะได้รับเงินจากลูกหนี้การค้าและรายได้ที่ยังไม่ได้เรียกชำระที่ค้างนาน ซึ่งอยู่ในกระบวนการอนุญาโตตุลาการ

ต้นทุนทางการเงินของไตรมาสที่รายงาน เท่ากับ 43 ล้านบาท ลดลง 11 ล้านบาท หรือประมาณร้อยละ 20 เมื่อเทียบกับปีก่อน ซึ่งสอดคล้องกับจำนวนเงินกู้ยืมระยะยาวที่ลดลง เนื่องจากกลุ่มบริษัทมีการทยอยคืนเงินกู้

STP&I PUBLIC COMPANY LIMITED

32/24 3rd Floor, STECON TOWER, Sukhumvit 21 (Asok) Road, Khlong Toei Nuea Sub-district, Vadhana District, Bangkok 10110 Thailand
 Tel: +66 2 260 1181 Fax: +66 2 260 1182
<http://www.stpi.co.th>

4. ส่วนแบ่งกำไรจากเงินลงทุนในการร่วมค้า และบริษัทร่วม

ในไตรมาสที่ 1 ปี 2569 บริษัทรับรู้ส่วนแบ่งกำไรจากเงินลงทุนในการร่วมค้า จำนวน 62 ล้านบาท ในขณะที่ปีก่อนยังคงรับรู้ขาดทุนฯ 16 ล้านบาท โดยสาเหตุหลักมาจากโครงการ Monsoon ซึ่งเป็นโรงไฟฟ้าพลังงานลม ขนาด 600 เมกะวัตต์ ที่ประเทศลาวเริ่มผลิตและจำหน่ายไฟฟ้าได้ตั้งแต่ไตรมาส 3 ของปี 2568 ซึ่งไตรมาสที่ 1 เป็นช่วงที่ลมยังดีอยู่ ส่งผลให้ผลประกอบการกลับมาเป็นบวก เมื่อเทียบกับปีก่อนที่มีเพียงค่าใช้จ่ายในการบริหารและต้นทุนทางการเงินในช่วงระหว่างการก่อสร้าง

สำหรับเงินลงทุนในบริษัทร่วม บริษัทรับรู้ส่วนแบ่งกำไรในไตรมาสที่รายงานจำนวน 5 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปีก่อนประมาณ 2 ล้านบาท

5. ความสามารถในการทำกำไร

จากสาเหตุดังกล่าว ทำให้บริษัทแสดงผลกำไรสุทธิส่วนที่เป็นของผู้ถือหุ้นของบริษัท จำนวน 25 ล้านบาท สำหรับไตรมาสที่ 1 ปี 2569 ซึ่งลดลงร้อยละ 80 จากกำไรสุทธิ 125 ล้านบาท ในไตรมาสที่ 1 ปี 2568

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ

ขอแสดงความนับถือ

(นางสาวสุพัตรา ยั่งตรง)

ผู้จัดการฝ่ายบัญชีและการเงิน